上海民航职业技术学院工会

沪民航院工〔2014〕16号　    
	


   关于印发《上海民航职业技术学院

     教职工维权工作实施办法（暂行）》的通知
各分工会：

    为了更好地依法维护教职工合法权益，积极开展对教职工的权益救助和经济帮助，有助于建立和谐的劳动关系，现将《上海民航职业技术学院教职工维权工作实施办法（暂行）》印发给你们，请遵照执行。
附件：《上海民航职业技术学院教职工维权工作实施办法（暂行）》
                                 上海民航职业技术学院工会

                                       2014年12月29日

	抄送：院领导、各部门

	上海民航职业技术学院工会　 　    2014年12 月29 日印发

经办部门：工会办公室      　  　联系电话：021－64571550　


附件：

   上海民航职业技术学院教职工维权工作实施办法（暂行） 
    依法维护教职工合法权益是工会的基本职责。为了加强工会维权制度建设，更好地履行维护教职工合法权益的基本职责，根据《工会法》、《劳动法》、《安全生产法》、《职业病防治法》及国家和上海市有关法律法规的规定，特制定教职工维权工作实施办法，共同协商解决教职工与学院劳动权益方面的重大问题。  

     一、维权工作职能和职责  

    加强工会与相关部门之间的合作，在维护教职工合法权益方面，通报情况，沟通信息，分析动态，协调工作，讨论和提出协调劳动关系，维护教职工和学院合法权益的意见和建议，在履行各部门自身职责的同时，共同推进涉及教职工切身利益方面的法律、法规和政策的落实。   

（一）交流协调劳动关系工作中的情况和问题，研究分析劳动关系状况及发展趋势。对劳动关系方面带有全局性、倾向性的问题或影响较大的事件进行协商研讨，形成共识，提出解决的办法和措施。  

（二）建立和完善劳动合同制度、劳动争议的预防和处理制度、劳动关系预警制度。   

（三）促进岗位聘任工作，及时处理过程中劳动关系矛盾，预防群体事件的发生。  

（四）维护教职工工资收入分配、教职工特殊情况下的工资支付、工作时间和休息休假、劳动安全卫生、社会保险、福利待遇等基本权益，形成“维护教职工合法权益、推动学院教育发展、构建和谐校园环境”的局面。   

（五）关注女职工特殊保护法律和政策的落实，维护女职工的特殊权益。

     （六）参与具有重大影响的群体性事件和劳动争议的调查，提出解决的意见和建议。   

     （七）其他有关劳动关系调整的问题。 

     二、权益救助的工作原则和方法  

     在开展教职工维权工作中，坚持三个基本原则：一是合法、公正和及时的原则。二是相互沟通、支持和合作原则。三是各尽其责和务实维权相结合的原则。

     通过教职工的来信来访，受理教职工维权诉求。在具体工作中，发挥教代会劳动关系协调小组的作用，促进形成和谐劳动关系，在学院与教职工之间搭建沟通平台，围绕教职工提出的争议和维权诉求，依照相关规定和程序，对争议、申诉问题进行调查、核实，并报院工会委员会。

经济救助和帮助的渠道

 通过维权工作后，关注权益落实的职能部门。同时依据不同情况，可通过如下渠道对其进行经济救助和帮助。

    （一）医疗救助。当职工遭遇健康问题时，进行医疗救助。第一，可以通过学院为教职工办理的各类保险对教职工进行救助。这些保险包括：一是通过投保的《上海市职工保障互助会》中的“ 职工住院医疗互助保障金”和“女职工团体互助医疗特种保障计划”。二是参加民航总局工会为民航女职工设立的“大病互助金”来给予救助。三是为每位教职工办理的《上海科教系统平安医疗保险意外医疗保险》，包含了住院医疗保险和门、急诊医疗保险。第二，可以根据学院印发的《上海民航职业技术学院教职工重大疾病医疗帮困互助金的章程》和《上海民航职业技术学院教职工重大疾病医疗帮困互助金实施办法》（沪民航院工[2014] 3号）的文件精神，对教职工进行帮困互助。

     （二）生活救助。当教职工本人、配偶及未成年子女患病住院，或家中遭遇突发意外灾害时，第一，可以根据学院印发的《上海民航职业技术学院教职工帮困送温暖实行办法》（沪民航院工[2013] 5号）文件精神，给予精神上的慰问和经济上的补助。第二，可以通过适当方式，倡议全院教职工发扬“一方有难，八方支援”的互助友善精神，进行爱心奉献的捐助募集活动，给予困难中的教职工精神上的温暖和经济上的帮助。

（三）法律援助。为职工提供法律咨询服务，对合法劳动权益受到侵害的职工提供法律援助。

（四）岗位培训。 对在全员竞聘过程中暂时无岗的人员，必要时提供上岗培训的帮助。
